

二〇二五年八月十二日（星期二）

海韻文藝副刊

Chinese Commercial News

August 12 2025 Tuesday Page11

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

火紅柿子掛滿枝

楊衛中

立秋胡桃白露梨，寒露柿子紅了皮。

母親的聲音從電話那頭傳來，帶著熟悉的暖意，催我回老家吃柿子。她說今年結得特別多，個頭又大，再不採摘就被鳥雀糟蹋了，很多熟透的果子落得滿地都是，實在可惜。放下電話，城市樓宇間的喧囂似乎還在耳畔，心卻已飛向三十公里外的老院。第二天一早，我便驅車趕往老家，心和車輪一樣轉得急。

推開那扇熟悉的斑駁紅木門，陽光正潑灑下來。院裡兩棵高大的柿樹，枝枒舒

展，黃綠色的葉子在光影裡翻飛。枝頭，無數飽滿、透亮、紅艷的果實靜靜垂掛，纍纍垂垂。那純粹的紅，熱烈又喜慶，如同在深秋的枝頭點燃了無數盞小燈，瞬間亮了視線，心頭也隨之湧起一股沉甸甸的暖流和滿足。難怪人說，一夜寒露風，柿子掛燈籠，色勝金衣美，甘逾玉液清。

父親聞聲轉過身，慌忙丟下手裡的竹耙，從腳邊的籃子裡摸索出幾個柿子塞進我手心，聲音裡帶著笑：「快嘗嘗，樹梢頂上現摘的，留著呢，就等你！」他攤開的手掌，粗厚的老繭盤結縱橫，褐黃如陳年樹皮。這雙與土地、與柿樹相伴一生的手，讓指尖那紅艷的果實，顯得格外珍貴。

我捧住這沉甸甸的暖意，小心翼翼拔下墨綠的柿子蒂，指尖輕緩地剝開那層薄皮。紅黃透明的果肉瞬間顯露，水盈盈地顫動，一股清甜的氣息直鑽鼻腔。湊近唇邊，小口一嘬，糯軟甜潤的果肉便化作瓊漿，在舌尖倏然滑開，繼而瀰漫整個口腔，鮮、嫩、綿密。閉上眼睛，讓這豐盈

的甜意緩緩滑入喉間，那份特有的鄉土之甜、關切之甜，深深沁人心底。這滋味，讓我想起幼時父親教我念過的一首詠柿詩：「岳家沖裡柿如丹，高掛枝頭惹嘴饑。有幸摘來咬半口，明年今日味猶甘。」

採摘隨即開始。低處的柿子伸手可得，高處的便需費些周章。父親獻寶似的拿出他的「神器」：一根長竹竿頂端綁著粗鐵絲撐開的布袋，中間固定著一個鐵鉤。「看我的，」他雙手高舉，長竿微顫，鉤子穩穩套住高枝上那顆飽滿的「紅燈籠」，手腕一旋勁，柿子便輕輕巧巧落入布袋。

輪到我來試，只一會兒功夫，胳膊便酸疼發沉，脖頸也仰得僵硬。可瞧著枝頭墜落的「戰利品」，竹籃漸滿，那份親手摘得豐收的喜悅，終究壓倒了一切。

看著籃中堆積的柿子，記憶忽然閃回。也是這樣的季節，父親把家裡的空水缸收拾乾淨，底部墊上青桐樹葉。他將半筐青黃柿子精挑細選，隨意地碼放在裡

面，再蓋上青桐樹葉。點燃混合的麥秸麥糠，煙氣瀰漫開來。待煙氣稍散，父親用廢舊的鍋蓋罩住缸口，再覆上塑料薄膜，用繩子牢牢紮緊。幾天後揭開，便是軟糯香甜的烘柿。那時，我總蹲在一旁，看煙氣升騰，等待那份甜蜜的揭曉。

又是一年柿子紅，映著父母鬢邊的霜色。這品嚐的每一口，哪裡僅僅是果實的甜美？分明是被濃得化不開的愛意包圍浸潤的時刻。那深植在味蕾深處的甘甜，是兒時翹首的期盼，是生命最初的美好記憶。如同院裡這兩棵經年的柿樹，縱然年輪刻下歲月的深痕，可年年歲歲，枝頭依然會燃起這希望的火焰。記憶的藤蔓，便也在這甘甜的滋養下，攀援而生，生生不息。

院子裡新栽的兩株柿樹小苗，不知不覺長到了半人高。父親蹲在廚房門口，心滿意足地點上了一支煙。

煙霧裊裊，飄向那兩棵掛滿「紅燈籠」的老樹，也輕輕籠住了樹下那兩株奮力向上伸展的新綠。

與愜意的美好時光之中。

遊玩勞累，飢餓襲來，不妨品嚐一下純正的查干湖農家風味，比如那熱氣騰騰的鐵鍋燉魚，精選查干湖新鮮捕撈的魚兒，與各式時蔬及粉條共燉，魚肉細膩滑嫩，飽含湯汁，配菜也因魚的鮮美而滋味倍增，濃郁而不膩。再搭配外焦裡嫩的金黃酥脆玉米餅，輕輕一咬，滿口玉米的清甜，餘香繞舌，令人久久難忘。至於炎炎夏日，一碗冰爽的冷面更是消暑良伴，每一口都是對味覺的極致撫慰，清涼透心，美味無比！

昔日造訪查干湖，或許僅限于泛舟湖上，探訪漁村品味魚餚的簡單樂趣。然而，時過境遷，如今的查干湖已煥然一新。不僅增設了妙因寺、鴻鵠樓、博物館等豐富的旅遊觀光點，還引入了竹筏、烏篷船、水上自行車、卡丁車等多樣化的水上娛樂設施，極大地豐富了遊客的體驗。更值得一提的是，妙因寺、民俗村及文化廣場定期上演的查瑪舞、蒙古族婚俗展示以及篝火晚會上的民族歌舞，為遊客開啟了另一扇窗，讓他們能從獨特的文化視角，深刻感受查干湖那份神秘而迷人的魅力。盛夏時節來查干湖遊玩吧，那裡清風徐來，似乎在低語著湖水千年的傳奇故事。碧波蕩漾，景致如畫，大自然用它那無與倫比的妙筆，勾勒出一幅幅動人心魄、獨一無二的風景畫卷，每一幕都如精心雕琢的藝術品，令人沉醉不已。

星星

趙文新

億萬光年的距離
把我變成
璀璨的寶石
黑夜把我別在胸前
閃爍 緊隨
月牙的足跡
沉默
面對東昇的朝霞
我隱匿在雲朵後
沒有芳華
就試圖把自己
立成一個動詞
為銀河的悠長
紅塵最純淨的心靈
編織美妙的童話
我還願在無垠的月下
落到仰望蒼穹的瞳眸
用微弱的光點
燃永不熄滅的希望
照亮冷漠
荒蕪的海角天涯

查干湖夏天

何金福

四時輪轉，查干湖夏天，以其旖旎的山水景，吸引無數遊客紛至沓來，場面熱鬧非凡。

湖面上，朵朵荷花競相綻放，猶如羞澀的少女，于碧綠的荷葉叢中亭亭玉立。粉色的花朵猶如初妝，嬌艷動人；而白色的荷花則更顯高雅純潔，宛如仙子降臨。荷葉密密麻麻，一片接著一片，鋪滿了整個湖面，為這片水域披上了一襲絢爛的綵衣，美不勝收。

徜徉於查干湖畔的悠長堤岸，湖面閃爍著點點光芒，微風輕拂，激起層層細膩的波紋。廣闊的湖面上，快艇靈活穿梭，龍舟與遊船載著歡聲笑語，往來不息。

湖畔之濱，眾多水鳥安然棲息，它們或于水面歡騰嬉戲，尋覓食物，或猛然振翅，劃破天際的寧靜，留下一道道靈動的軌跡。這些水鳥種類繁多，各具特色，有的身披絢爛羽毛，色彩斑斕；有的體態輕盈，動作敏捷，它們的身影為查干湖平添了無限生機與蓬勃朝氣，使得這片水域更顯靈動與活力。

查干湖的蘆葦叢縱橫交錯，形成了綠色迷宮。乘坐著仿真的竹筏，輕輕搖曳在蘆葦蕩間，彷彿被一片片翠綠的長廊溫柔地包圍。蘆葦們緊密相依，相互扶持，

構築起一道道天然的屏障，如同守護的城市。在這裡，你將有機會目睹小動物們的棲息場景，雁鴨築巢的溫馨畫面。耳畔會響起水鳥們悠揚的歌聲，宛如天籟之音，讓人的心靈得以洗滌，回歸寧靜。

來查干湖度假，絕不可錯過湖上的遊覽體驗。你可以選擇一艘遊船，悠然漂浮於湖面之上，讓微風輕撫你的臉龐，湖水溫柔地觸碰著船身，發出悠揚悅耳的聲響，猶如大自然親自為你獻上一段動人的旋律，令人心曠神怡。你也可以勇敢地坐在駕駛艙內，親自駕駛快艇，但請記得穿戴好救生裝備，確保安全無恙。一旦快艇啟動，它便如離弦之箭，迅速穿梭於湖面那片鬱鬱蔥蔥的水草叢中。伴隨著快艇引擎的轟鳴與震動，成群的魚兒彷彿被驚擾，紛紛躍出水面，在陽光照耀下，它們的銀色鱗片閃爍著耀眼的光芒，構成一幅令人目不暇接的壯觀景象。倘若快艇在湖中繞行多圈，躍出水面的魚兒恐怕要以萬計。此刻，你將親眼見證查干湖魚群之豐饒，多到難以計數。

查干湖不僅風景如畫，還配備了多樣的休閒娛樂設施。湖畔旁，一片開闊的廣場為遊客們提供了理想的休憩場所。孩子們在這片廣場上能夠自由地奔跑歡笑，無論是放飛五彩斑斕的風箏，還是靈活駕馭輪滑鞋，都能盡情享受童年的樂趣。大人們則可以在這寧靜的環境中悠然散步，與朋友家人談笑風生，共同沉浸在這份閒適

月十四日（星期四）上午吉時出殯，安葬於恆安紀念墓園。本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。

李鴻銘丁憂

晉江市永和鎮旅菲各鄉聯合會訊：本會名譽顧問李鴻銘先生令尊李榮忠老先生（晉江市陳埭鎮洋埭李）。不幸於二零二五年八月九日凌晨零時十分，壽終於崇基醫院，享壽九十高齡。老成凋謝，軫悼同

深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 101-FLEUR DEB LIS靈堂。擇訂八月十四日（星期四）上午七時出殯，安葬於恆安紀念墓園。

本會聞耗，深表哀痛，經函慰問，以示哀悼，而盡窗誼。

李鴻銘丁憂

晉江市永和菲律賓校友聯誼會訊：本會名譽顧問李鴻銘學長令尊李榮忠老伯父（晉江市陳埭鎮洋埭李）。不幸於二零二五年八月九日凌晨零時十分，壽終於崇基醫院，享壽九十高齡。老成凋謝，軫悼同

深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 101-FLEUR DEB LIS靈堂。擇訂八月十四日（星期四）上午七時出殯，安葬於恆安紀念墓園。

本會聞耗，深表哀痛，經函慰問，以示哀悼，而盡窗誼。

李鴻銘丁憂

菲律賓晉江同鄉總會、菲律賓晉江總商會訊：本會秘書長李鴻銘鄉賢令尊李榮忠老伯父（晉江市陳埭鎮洋埭李），不幸於二零二五年八月九日凌晨零時十分，壽終於崇基醫院，享壽九十高齡。老成凋謝，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 101-FLEUR DEB LIS靈堂。擇訂八月十四日（星期四）上午七時出殯安葬於恆安紀念墓園。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，爰訂於8月13日（星期三）下午七時，在其靈前舉行獻花祭禮，屆時務希準時參加祭禮及越日送殯執绋行列，藉表哀悼，而盡窗誼。

李鴻銘丁憂

菲律賓晉江同鄉總會、菲律賓晉江總商會訊：本會秘書長李鴻銘鄉賢令尊李榮忠老伯父（晉江市陳埭鎮洋埭李），不幸於二零二五年八月九日凌晨零時十分，壽終於崇基醫院，享壽九十高齡。老成凋謝，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 101-FLEUR DEB LIS靈堂，擇訂八月十四日（星期四）上午七時出殯安葬於恆安紀念墓園。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀思，而盡窗誼。

訃告

莊秋聲

（晉江市青陽鎮斗壇——壁立）
逝世於八月七日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
SANCTUARIUM 309-MARIGOLD靈堂
出殯於八月十二日上午八時

李榮忠

（晉江市陳埭鎮洋埭李）
逝世於八月九日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
101號靈堂（SANCTUARIUM 101-FLEUR DEB LIS）
擇訂八月十四日上午七時出殯

鮑林秀玉（晉江鮑厝村）

逝世於八月七日
現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
211號靈堂（SANCTUARIUM 211-LILY OF THE VALLEY）
擇訂八月十三日下午二時出殯

流芳百世

本會全體理事

副理事長：李家騏

李凱航

李約翰

李輝俊

李祖添

李漢民

李加煌

李愛國

李祖添

李祖添